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	KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG 2020

Bài thi KHTN. Môn. VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Một vật dao động diều hòa theo phương trình 
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 Gia tốc của vật được tính bằng công thức
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[image: image2.wmf](

)

2

aAsint.

=-ww+j


B.  
[image: image3.wmf](

)

2

aAcost.

=-ww+j



C.  
[image: image4.wmf](

)

2

aAsint.

=ww+j


D.  
[image: image5.wmf](

)

2

aAcost.

=ww+j


Câu 2. Biên độ dao động cưỡng bức của hệ không phụ thuộc vào

A. tần số của ngoại lực.
B.  biên độ của ngoại lực.


C. pha của ngoại lực.
D.  tần số riêng của hệ.
Câu 3. Trong các đặc trưng của âm: độ cao, mức cường độ âm, độ to, âm sắc. Đại lượng nào không phải là đặc trưng sinh lí của âm?

A. độ cao.
B.  độ to.
C.  âm sắc.
D.  mức cường độ âm.
Câu 4. Một sóng dọc truyền trong một môi trường thì phương dao động của các phần tử môi trường

A. là phương ngang.
B.  là phương thẳng đứng

C.  trùng với phương truyền sóng
D.  vuông góc với phương truyền sóng.

Câu 5. Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều dựa trên

A. hiện tượng tự cảm
B.  hiện tượng cảm ứng điện từ.

C.  từ trường quay
D.  hiện tượng quang điện.
Câu 6. Đặt vào hai đầu tụ điện có điện dung C một điện áp xoay chiều có tần số góc [image: image7.wmf]w



, thì dung kháng của tụ là

A. 


B.  


C.  


D.  
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Câu 7. Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do, điện tích của một bản tụ điện và cường độ dòng điện qua cuộn cảm thuần biến thiên điều hòa theo thời gian
A.  luôn ngược pha nhau
B. luôn cùng pha nhau.
C.  với cùng biên độ.
D.  với cùng tần số.
Hướng dẫn: 

Trong mạch dao động lí tưởng thì i biến thiên điều hòa cùng tần số với 
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nhưng sớm pha hơn 
[image: image16.wmf]2.

p


Câu 8. Trong máy phát thanh vô tuyến, bộ phận dùng để biến đổi trực tiếp dao động âm thành dao động điện có cùng tần số là

A. micrô.
B.  mạch chọn sóng.
C.  mạch tách sóng.
D.  loa.
Hướng dẫn: 

+ Trong máy phát thanh, micro có tác dụng biến đổi trực tiếp dao động âm thành dao động điện có cùng tần số.

+ Trong máy thu thanh, loa có tác dụng biến đổi trực tiếp dao động điện thành dao động âm có cùng tần số.
Câu 9. Một sóng cơ hình sin truyền dọc theo trục Ox. Quãng đường mà sóng truyền được trong một chu kỳ bằng

A. ba lần bước sóng.
B.  hai lần bước sóng.

C.  một bước sóng.
D.  nửa bước sóng.
Câu 10. Trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần, cường độ dòng điện trong mạch và điện áp ở hai đầu đoạn mạch luôn

A. lệch pha nhau 600.
B.  ngược pha nhau.
C.  cùng pha nhau.
D.  lệch pha nhau 900.
Câu 11. Trong bài thực hành khảo sát đoạn mạch điện xoay chiều có R, L, C mắc nối tiếp, để đo điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây, người ta dùng

A. ampe kế xoay chiều mắc nối tiếp với cuộn dây.

B.  ampe kế xoay chiều mắc song song với cuộn dây.

C.  vôn kế xoay chiều mắc nối tiếp với cuộn dây.

D.  vôn kế xoay chiều mắc song song với cuộn dây.

Câu 12. Con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 
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, khối lượng vật m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Số dao động toàn phần mà con lắc thực hiện trong một đơn vị thời gian là
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Hướng dẫn: 

Số dao động toàn phần mà con lắc thực hiện trong một đơn vị thời gian (1 s) chính là tần số f.

Câu 13. Năng lượng liên kết riêng của một hạt nhân được tính bằng

A. tích của năng lượng liên kết của hạt nhân với số nuclôn của hạt nhân ấy.

B.  tích của độ hụt khối của hạt nhân với bình phương tốc độ ánh sáng trong chân không.

C.  thương số của khối lượng hạt nhân với bình phương tốc độ ánh sáng trong chân không.

D.  thương số của năng lượng liên kết của hạt nhân với số nuclôn của hạt nhân ấy.

Câu 14. Cho 4 tia phóng xạ: tia (; tia (+; tia (- và tia ( đi vào miền có điện trường đều theo phương vuông góc với đường sức điện. Tia phóng xạ không bị lệch khỏi phương truyền ban đầu là:

A. tia (.
B.  tia (-.
C.  tia (+.
D.  tia (.
Câu 15. Đèn LED hiện nay được sử dụng phổ biến nhờ hiệu suất phát sáng cao. Nguyên tắc hoạt động của đèn LED dựa trên hiện tượng

A. điện - phát quang.
B.  hóa - phát quang.

C.  nhiệt - phát quang.
D.  quang - phát quang.
Câu 16. Một ống dây có độ tự cảm L = 0,1H. Nếu dòng điện chạy qua ống dây biến thiên đều với tốc độ 200A/s thì suất điện động tự cảm do ống dây sinh ra có độ lớn bằng

A. 10V
B. 100V
C. 20V
D. 200V

Hướng dẫn:  Áp dụng công thức tính độ lớn suất điện động tự cảm: 
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Câu 17. Công của lực điện trường dịch chuyển một điện tích ‒2 µC từ A đến B là 4 mJ. Hiệu điện thế giữa hai điểm A và B là

A. 2 V.
B. 2000 V.
C. ‒8 V.
D. ‒2000 V.

Hướng dẫn:  Ta có 
[image: image23.wmf]AqUU2000
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Câu 18. Trong chân không, một ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Gọi h là hằng số Plăng, c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Năng lượng của phôtôn ứng với ánh sáng đơn sắc này khi truyền trong môi trường trong suốt có chiết suất n là

A. [image: image31.wmf]hc
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Câu 19. Cho bốn ánh sáng đơn sắc: vàng, tím, cam và lục. Chiết suất của nước có giá trị nhỏ nhất đối với ánh sáng

A. vàng.
B. lục.
C. tím.
D. cam.
Câu 20. Chất nào sau đây phát ra quang phổ vạch phát xạ?

A. Chất lỏng bị nung nóng.
B. Chất rắn bị nung nóng

C. Chất khí ở áp suất lớn bị nung nóng.
D. Chất khí nóng sáng ở áp suất thấp.
Câu 21. Một hệ dao động điều hòa với tần số dao động riêng 2 Hz. Tác dụng vào hệ dao động đó một ngoại lực có biểu thức 
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 thì hệ sẽ dao động

A. với biên độ cực đại.
B. cưỡng bức với tần số dao động là 4 Hz.

C. tắt dần với tần số 2 Hz.
D. duy trì với tần số 2 Hz.
Hướng dẫn:  
[image: image33.wmf](

)

(

)

NgoaïilöïcNgoaïilöïc

F4cos4t3N4radsf2Hz

=p+pÞw=pÞ=


+ Khi tần số của ngoại lực bằng với tần số riêng của vật dao động 
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dao động cưỡng bức xảy ra hiện tượng cộng hưởng hay biên độ dao động cưỡng bức đạt cực đại.

Câu 22. Với I0 là cường độ âm chuẩn, I là cường độ âm. Khi mức cường độ âm L = 2 B thì

A. 
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Hướng dẫn:  
[image: image39.wmf](

)

(

)

L

00

L

10

00

II

LgB10

II

II

L10gdB10

II

=Þ=

=Þ=

l

l


[image: image40.wmf]L2

0

I

1010

I

Þ==


Câu 23. Trong các máy phát điện xoay chiều một pha nếu rôto quay với tốc độ quá lớn thì dễ làm hỏng máy. Để giảm tốc độ quay của rôto của máy phát điện xoay chiều nhưng vẫn đảm bảo được tần số dòng điện tạo ra thì người ta thường

A. dùng rôto nhiều cặp cực.
B. dùng rôto ít cặp cực.


C. dùng stato nhiều vòng dây.
D. dùng stato ít vòng dây.
Hướng dẫn:  + Tần số do máy phát xoay chiều tạo ra: 
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+ Khi f không đổi (thường là f =50 Hz để hòa vào lưới điện quốc gia)
[image: image43.wmf]®
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Câu 24. Trong một máy biến áp lí tưởng, số vòng dây của cuộn thứ cấp gấp đôi số vòng dây của cuộn sơ cấp. Đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp một điện áp xoay chiều 
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu của cuộn thứ cấp có giá trị là

A. 
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Hướng dẫn:  Theo đề 
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+ Ta có: 
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Câu 25. Một sóng điện từ lan truyền trong chân không có bước sóng 3000 m. Lấy c = 3.108 m/s. Biết trong sóng điện từ, thành phần điện trường tại một điểm biến thiên với tần số f. Giá trị của f là

A. 2.105 Hz.
B. 2π.105 Hz.
C. 105 Hz.
D. π.105 Hz.
Hướng dẫn:  
[image: image53.wmf]5
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Câu 26. Electron trong nguyên tử Hiđrô chuyển từ quĩ đạo có năng lượng EM = −1,5 eV xuống quỹ đạo có năng lượng EL = −3,4 eV. Cho eV = 1,6.10−19J, hằng số Plăng h = 6,625.10−34J.s và tốc độ ánh sáng trong chân không c = 3.108 m/s. Bước sóng vạch quang phổ phát là

A. 0,654 μm.
B. 0,653 μm.
C. 0,643 μm.
D. 0,458 μm.

Câu 27. Giả sử sau 3 giờ phóng xạ (kể từ thời điểm ban đầu) số hạt nhân của một đồng vị phóng xạ còn lại bằng 25% số hạt nhân ban đầu. Chu kì bán rã của đồng vị phóng xạ đó bằng

A. 2 giờ.
B. 1,5 giờ.
C. 0,5 giờ.
D. 1 giờ.
Câu 28. Một bức xạ khi truyền trong chân không có bước sóng là 0,75µm, khi truyền trong thủy tinh có bước sóng là λ. Biết chiết suất của thủy tinh đồi với bức xạ này là 1,5. Giá trị của λ là

A. 700 nm.
B. 600 nm.
C. 500 nm.
D. 650 nm.
Câu 29. Trong thí nghiệp Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Tại điểm M trên màn quan sát cách vân sáng trung tâm 3 mm có vân sáng bậc 3. Bước sóng của ánh sáng dùng trong thí nghiệm là

A. 0,5 μm.
B. 0,45 μm.
C. 0,6 μm.
D. 0,75 μm.
[image: image54.wmf]
Câu 30. Một mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động ξ = 12 V, điện trở trong r = 2 Ω mắc với điện trở thuần R. Để công suất tiêu thụ ở mạch ngoài là 16 W thì hiệu suất cao nhất của nguồn lúc đó có thể nhận giá trị là

A. H = 33%.
B. H = 98%.
C. H = 60%.
D. H = 67%.

Hướng dẫn:  

+ Công suất tiêu thụ ở mạch ngoài:
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Phương trình trên cho ta hai nghiệm của R:

+Với 
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+ Với 
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Câu 31. Dao động của một vật có khối lượng 100g là tổng hợp của hai dao động cùng phương có phương trình lần lượt là 
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 (t tính bằng s). Động năng cực đại của vật là

A. 12,5 mJ.
B. 25 mJ.
C. 37,5 mJ.
D. 50 mJ.
Hướng dẫn:  

Biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image60.wmf](
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Động năng cực đại của vật là:

[image: image61.wmf](
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Câu 32. Một sóng cơ học lan truyền từ nguồn O dọc theo trục Ox với phương trình sóng

[image: image62.wmf](
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với x tính bằng cm, t tính bằng s. Kể từ thời điểm t = 0, li độ của phần tử sóng tại M cách gốc tọa độ O một đoạn 3 m tại thời điểm t = 2 s là

A. 10 cm.
B. – 10 cm.
C. 0.
D. 5 cm.
Hướng dẫn:  

[image: image141.png]


Câu 33. Một học sinh thực hiện thí nghiệm khảo sát ảnh hưởng của chiều dài con lắc đơn với chu kì dao động kiểm chứng chu kì dao động. Từ kết quả thí nghiệm, học sinh này vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của T2 vào chiều dài l của con lắc như hình vẽ. Góc α đo được trên hình bằng 76,10. Lấy π ≈ 3,14. Theo kết quả thí nghiệm của học sinh này thì gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là

A. 9,76 m/s2
B. 9,78 m/s2


C. 9,8 m/s2
D. 9,83 m/s2
Hướng dẫn:  + Theo đồ thị ta có 
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+ Với 
[image: image64.wmf](

)

222

2

4T4

T2

gg

pp

=Þ=

l

l


+ Từ (1) và (2) ta được: 
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Câu 34. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang với chu kì T. Biết ở thời điểm t vật có li độ 5 cm, ở thời điểm 

[image: image66.wmf]T
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 vật có tốc độ 50 cm/s. Giá trị của m bằng

A. 0,5 kg
B. 1,2 kg
C. 0,8 kg
D. 1,0 kg
Hướng dẫn:  Lại bài toán vuông pha ở hai thời điểm
+ Theo đề 
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Câu 35. Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 30 cm. Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của thấu kính. Ảnh của vật tạo bởi thấu kính là ảnh ảo và cách vật 40 cm. Khoảng cách từ AB đến thấu kính có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 60 cm.
B. 43 cm.
C. 26 cm.
D. 10cm.
Hướng dẫn:  Chương trình lớp 11 - Chương 6: Mắt và dụng cụ quang học
Câu 36. Nếu đặt vào hai đầu cuộn dây một điện áp một chiều 9 V thì cường độ dòng điện trong cuộn dây là 0,5 A. Nếu đặt vào hai đầu cuộn dây một điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và có giá trị hiệu dụng 9 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây là 0,3 A. Điện trở thuần và cảm
kháng của cuộn dây là

A. R = 30 Ω, ZL = 18 Ω.
B. R = 18 Ω; ZL = 24 Ω.

C. R = 18 Ω, ZL = 12 Ω.
D. R = 18 Ω; ZL = 30 Ω.
Hướng dẫn:  

Cần nhớ: Dòng điện một chiều có tần số 
[image: image71.wmf]f0
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nên khi đi qua cuộn dây nó không gây ra cảm kháng. Khi đó cường độ dòng điện một chiều qua cuộn dây là 
[image: image72.wmf]D
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với 
[image: image73.wmf]D
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là điện trở thuần của cuộn dây.
+ Khi sử dụng nguồn điện một chiều ta có: 
[image: image74.wmf]11

1D

D1

UU

9

IR18.

RI0,5

=Þ===W


+ Khi sử dụng nguồn điện xoay chiều ta có: 
[image: image75.wmf]2
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Câu 37. Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image76.wmf](
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, trong đó U0 và ( không đổi, R thay đổi được. Công suất tiêu thụ của mạch phụ thuộc R được cho như đồ thị hình bên. Giá trị của U0 là

A. 130[image: image78.png]


 V.
B. 60 V.
C. 120 V.
D. 130 V
Phương pháp giải:
-Ta có 
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tam thức bậc 2 theo R

Khi tam thức trên có 2 nghiệm phân biệt là 
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thì theo định lí Vi –ét ta có:
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+ Mặt khác khi 
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, áp dụng bất đẳng thức Cô –si ta được
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[image: image84.wmf]Þ

Kết hợp (1) và (2) ta được: 
[image: image85.wmf]2
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Hướng dẫn:  

+ Từ đồ thị ta thấy, với R1 = 40 Ω và R2 thì mạch có cùng công suất và R0 = 60 Ω thì Pmax
Áp dụng: 
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+ Khi có 2 giá trị của R là 
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 để mạch có cùng công suất 
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 ta có:
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Câu 38. Hai con lắc lò xo giống hệt nhau được treo vào hai điểm ở cùng độ cao, cách nhau 3 cm. Kích thích cho hai con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với phương trình lần lượt là 
[image: image90.wmf](
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 và 
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. Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất giữa hai vật nhỏ của các con lắc bằng

A. 5,2 cm
B. 9 cm
C. 8,5 cm
D. 6 cm
[image: image144.png]


Phương pháp giải:
- Khoảng cách giữa 2 vật nhỏ ở thời điểm t gồm hai loại khoảng cách sau:

+ khoảng cách ban đầu giữa các vị trí cân bằng là 
[image: image92.wmf]12
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+ khoảng cách giữa hai vật tính theo phương dao động Ox là 
[image: image93.wmf]21
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 Khoảng cách giữa 2 vật nhỏ ở thời điểm t trong quá trình dao động là:
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+ Từ 
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 ta thấy: do 
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không đổi nên 
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Lưu ý:
+ Để tìm 
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ta có thể dùng phức hóa như sau:
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+ Khi vị trí cân bằng của hai vật trùng nhau 
[image: image101.wmf]1212
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Hướng dẫn:  

+ 
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+ Vậy 
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Câu 39. Một sóng cơ truyền dọc theo trục [image: image105.png]Ox



 trên một sợi dây đàn hồi rất dài chu kì [image: image107.png]6 s



. Tại thời điểm [image: image109.png]


 và thời điểm [image: image111.png]ty =175s



, hình dạng sợi dây như hình 1. Biết [image: image113.png]


. Tỉ số giữa tốc độ dao động cực đại của phần tử trên dây và tốc độ truyền sóng là

A. 
[image: image114.wmf]2.
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B. 


C. 


D. 
[image: image120.wmf]3
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Hướng dẫn:  

Kí hiệu các điểm M1, M2, M3 ở trên đồ thị như hình vẽ

M2 trễ pha hơn M1: [image: image124.png]



M3 trễ pha hơn M2: [image: image126.png]= =
Ag, = 2arcCos =7




( M3 trễ pha hơn M1: [image: image128.png]il
Ap = Ap,+Ag, =7




Mà [image: image130.png]



Tỉ số: [image: image132.png]
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Câu 40. Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image134.wmf]AB

 gồm điện trở R = 24 Ω, tụ điện và cuộn cảm thuần mắc nối tiếp (như hình).
Ban đầu khóa K đóng, sau đó khóa K mở. Hình trên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện i trong đoạn mạch vào thời gian t. Giá trị của U gần nhất với giá trị nào sau đây

A. 170 V.   B. 212 V.


C. 85 V.           D. 255 V.
Hướng dẫn:  

Biễu diễn vectơ các điện áp:
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chung nằm ngang 
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, vì uR luôn vuông pha với uLC → đầu mút vectơ 
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luôn nằm trên một đường tròn nhận 
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 làm đường kính.

+ Từ đồ thị, ta thấy rằng dòng điện trong hai trường hợp là vuông pha nhau.
Gọi đồ thị khi K đóng là mạch 1, đồ thị khi K mở là mạch 2. Ta có: 
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+ Từ hình vẽ, ta thấy 
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